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Права і свободи людини є визначеним нормативним виміром її соціально-культурної
діяльності. Більш того, вони виступають як одна з найбільших культурних цінностей. 

Людство на шляху утвердження прав і свобод людини пройшло тернистий шлях, крок
за кроком обмежуючи всевладдя держави, поширюючи принцип рівноправності на все
більше коло осіб та відносин між ними. Часто саме боротьба за права людини, за нові й
нові ступені свободи ставала каталізатором широкомасштабних змін у суспільно-полі-
тичному житті тієї чи іншої країни, вела до нового осмислення ролі людини в її відноси-
нах з суспільством та державою.

Після другої світової війни проблема прав людини з чисто внутрішньої стала пере-
творюватися в міжнародну. Поступово були прийняті ряд міжнародних документів, що
зобов'язують держави, що підписали їх дотримувати і розвивати повагу до прав людини,
без якої-небудь дискримінації. Першим великим правовим актом стала Загальна деклара-
ція прав і свобод людини, прийнята Генеральною Асамблеєю ООН 10 грудня 1948 року.
3 вересня 1953 року була прийнята Європейська конвенція про захист прав людини та ос-
новних свобод. Цей документ гарантував громадянам держав членів Ради Європи дотри-
мання їхніх конституційних прав. Для того щоб ефективно захищати права людини і
належним чином реагувати на їхнє порушення, створені органи контролю: Комісія з прав
людини, Центр прав людини, Європейський суд, що розглядає порушення прав людини на
державному рівні. До того ж були прийняті: Пакт про цивільні і політичні права від 19
грудня 1966 року, Конвенція про попередження злочину геноциду і покаранні за нього від
9 грудня 1948 року, Конвенція про припинення злочину апартеїду і покаранні за нього від
30 листопада 1973 року, Конвенція проти катувань і інших жорстоких, нелюдських чи
принижуючих достоїнство видів звертання і покарання від 10 грудня 1984 року і євро-
пейська Конвенція про захист прав людини й основних свобод від 4 листопада 1950 року.

Під терміном «механізми міжнародного захисту прав людини» розуміють систему
міжнародних органів і організацій, що діють з метою здійснення міжнародних стандартів
прав і свобод людини чи їх відновлення у випадку порушення. 

Відповідно міжнародні правозахисні організації відрізняються тим, що: а) вони дійсно
мають вплив на уряди; б) найчастіше їхні рішення обов’язкові для виконання, і в будь-
якому випадку їхню думку не можна зігнорувати; в) вони змушують міжнародне співто-
вариство звертати увагу на порушення прав людини. 

Статут зобов’язує головний орган ООН – Генеральну Асамблею ООН – приділяти
особливу увагу захистові прав людини.. Питання прав людини розглядають в Головних ко-
мітетах Асамблеї, а також у її допоміжних органах. 

Серед інших основних органів ООН особливу роль у захисті прав людини відіграє
Економічна і Соціальна Рада (ЕКОСОС), яка під керівництвом Генеральної Асамблеї ко-
ординує економічну і соціальну діяльність ООН, у тому числі, як зазначено в Статуті,
готує «рекомендації з метою поглиблення поваги і дотримання прав людини й основних
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свобод для всіх». Однак, незважаючи на широкі повноваження і ту важливу роль, яку ві-
діграють у міжнародних відносинах головні органи ООН, основні функції щодо захисту
прав людини виконують спеціалізовані правозахисні органи й організації. 

Всі універсальні правозахисні органи поділяють на три види: 
1) Постійні органи, що є частиною апарату ООН – Комісія ООН з прав людини та її

експертний орган – Підкомітет по запобіганню дискримінації та захисту прав меншин. Ці
органи, а також Комісія становища жінок, створені в рамках ЕКОСОС для виконання його
повноважень в галузі захисту прав людини. У рамках іншого основного органу ООН –
Секретаріату, створений Центр прав людини, розташований в Женеві і Управління Вер-
ховного Комісара ООН у справах біженців. Останньою за часом була створена в 1993 р.
посада Верховного Комісара ООН з прав людини. 

2) Органи, створені згідно з міжнародними угодами, укладеними під егідою ООН. У
рамках ООН було розроблено безліч міжнародних договорів про захист прав людини, що
розвивають положення Всезагальної декларації, щодо окремих груп прав чи окремих прав,
закріплених у ній. Однак, якщо Декларація прав формально не є ні для кого обов’язковою,
але стала такою фактично для всіх держав, то вищевказані договори юридично обов’яз-
кові для виконання державами, але тільки тими, котрі їх підписали і ратифікували. 

Окрім Пактів під егідою ООН були розроблені: Конвенція про ліквідацію усіх форм
расової дискримінації, Конвенція про запобігання катуванням та іншому жорстокому, не-
людському або такому, що принижує гідність поводженню чи покаранню, а також безліч
інших договорів. На виконання усіх цих угод були створені: Комітет ООН з прав людини
(не плутати з Комісією ООН), Комітет з економічних, соціальних і культурних прав, Ко-
мітет з расової дискримінації, Комітет проти катувань тощо. 

3) Спеціалізовані установи Організації Об’єднаних Націй. У відповідності зі ст. 57 і
63 Статуту ООН із Організацією пов’язані різні установи, створені міжурядовими уго-
дами в галузі економіки, соціальних відносин, культури, освіти, охорони здоров’я та ін.
Спеціалізовані установи є постійно діючими міжнародними організаціями, які працюють
на підставі власних статутів і угод з ООН. Сьогодні існує 16 таких організацій. Однак да-
леко не всі ці установи займаються правами людини. Для тих, що здійснюють правоза-
хисну діяльність, вона не є основною, а випливає із загальсоціальної спрямованости їх
діяльности і, відповідно, лише доповнює її. До таких установ відносяться насамперед
Міжнародна Організація Праці (МОП) і Організація Об’єднаних Націй з питань освіти,
науки і культури (ЮНЕСКО). 

Другим найважливішим елементом міжнародного механізму захисту прав людини є
реґіональні міжнародні організації.На сьогодні у світі існує три дієздатні реґіональні сис-
теми захисту прав людини: Міжамериканська, Африканська і Европейська. Перша діє в
рамках Організації Американських Держав і представлена Міжамериканською комісією
з прав людини і Міжамериканським судом з прав людини. На відміну від відповідного ев-
ропейського органу Міжамериканський суд не вчинив якогось значного впливу на фор-
мування реґіональних стандартів прав людини, розглянувши за 40 років існування ледь
більше 10 справ. Уся правозахисна діяльність лягла, таким чином, на Комісію, в яку мо-
жуть звертатися зі скаргою будь-які фізичні особи, групи, особи чи недержавні організа-
ції. Комісія вживає заходів до досягнення дружнього врегулювання, а якщо це не вдалося,
– вона приймає висновок у справі. Ці висновки мають велику моральну вагу, їх, як пра-
вило, враховують держави, обвинувачені в порушеннях прав людини. 

Африканська система складається з Африканської комісії прав людини і народів, що
є органом Організації Африканської Єдности. Вона діє на підставі Африканської хартії
прав людини і народів. Комісія заслуховує кожні два роки звіти держав про законодавчі й
інші заходи для захисту прав людини. Комісія з цього приводу формулює судження і про-
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позиції. Також вона розглядає заяви громадян і недержавних організацій про масові і сис-
тематичні порушення прав людини. По них Комісія готує свої висновки для вищого органу
ОАЕ – Асамблеї глав держав і урядів. 

Европейська система захисту прав людини найрозгалуженіша і найдієздатніша. Сис-
тема діє в рамках Ради Европи. Европейський правозахисний механізм заснований на
низці договорів, основним серед них є Европейська конвенція захисту прав людини й ос-
новних свобод. Крім неї, у рамках Ради Европи розроблені Европейська соціальна хартія,
Европейська конвенція прав меншостей, Европейська конвенція прав дитини, Европей-
ська конвенція запобігання катуванням. 

Головний европейський правозахисний орган – Европейський суд прав людини – має
одну відверту перевагу перед більшістю сучасних правозахисних організацій – його рі-
шення обов’язкові для держав, що приєдналися до Конвенції захисту прав і свобод. У ре-
зультаті, рішення Суду впливають на формування не тільки европейських, але і світових
стандартів прав людини, і навіть на відповідну законодавчу практику багатьох цивілізо-
ваних держав. 

Крім суду, при Раді Европи діють Европейський комітет з прав меншин, Комітет не-
залежних експертів по соціальних і економічних правах, Европейський комітет запобі-
гання катуванням. 
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